

第十一章

慈爱之心

那些转而信从耶稣的人对其他人的慈爱和关心实在是件新鲜事。犹太人受教导只在希伯来种族内部互相关爱，但他们对外帮人的态度给人留下更多的思考。耶稣所讲的好心的萨玛利亚人对那个被强盗打得半死的犹太人（路加福音10章25-37节）的慈善之举反映了犹太人对外族人的看法。

非犹太教的人们不大注重人的生命。他们越不信教就越不崇尚人的生命。在很多非犹太文化里，人们把自己的儿女献祭给圣像，崇拜动物，崇尚日月星辰，颂扬山川河流。这些盲目的崇拜削弱了他们对上帝以自己的形象所造出的人类的敬重。

耶稣向犹太人提出一条新命令，要求他们转变态度。这条命令就是后来成为基督教标志的“彼此相爱”（约翰福音13章34、35节）。耶稣命令他们要爱自己的邻舍，仅次于爱上帝（马太福音22章37-39节）。耶稣甚至还命令他们要爱自己的仇敌（马太福音5章43-48节）。

教会作为耶稣的精神团体必将服从团体之首的领导（哥罗西书1章18节）。因此，产生于《使徒行传》的新的精神简约制度也理应接受主关于兄弟之爱的教义。这种兄弟之爱包括仁慈的关爱。

例证一：一个贫困的教会

根据《使徒行传》第2章第41节和第4章第4节，几千名来自第2章第9-11节提到的15个国家的新基督

徒加入到第1章第15节所提到的使徒和120名门徒的行列中。他们在耶路撒冷停留的时间超过了原计划时间，因此需要食物和关照。除此之外，一些新门徒由于开始信奉基督教，被家人赶出门外。很多人变卖了财产，带着所得来到“使徒的脚前”（使徒行传4章35节）。“使徒的脚前”就是《路加福音》里描述的教会的财政资金。也许今天我们会将之称做教会的金库或存款，按个人需要分配给每个人（使徒行传2章44-45节）。

界定这种情形需非常谨慎。有人称，耶路撒冷的基督徒们建立了一个公共团体，在该团体内，资产为团体所有，个人或家庭不得保留。这种称法描述了一个共产主义形式的社会。在这种组织管理下，一切资产为教会所有，一切费用由集体而产生，由集体来支付。

然而，这与《路加福音》的描述却不相吻合。这些信徒们“凡物共用”（使徒行传2章44节），“变卖田产和家业”，以及“共同享用”（使徒行传2章45节）。“当有人有需求之时”（使徒行传2章45节），才会有变卖家财和分享之事的发生。人们忽略了一点，一旦需求的以满，这种事情也就不再发生。耶路撒冷的信徒们不会献出他们的一切私人财物，但在需求得以满足之前他们会不惜一切的去做。这样的原则在按需分发的过程中也得到体现：信徒们变卖财物并将所得带到“使徒脚前”之后，在“个人需要之时”分发给个人（使徒行传4章35节）。个人需求得以满足，信徒们不再变卖贡献自己的财物。当没有需求时，变卖家财的事就不会发生。

在《使徒行传》后来的记载中,很多信徒在耶路撒冷仍留有个人财物。亚拿尼亚和妻子撒非喇起先没有卖掉田产而是等到后来某个时候(使徒行传5章4节)。而且,彼得告诉他们他们本可以留有自己的财物并且照样可以取悦上帝(使徒行传5章4节)。一名叫西门的硝皮匠在约帕也留有自己的房屋(使徒行传9章43节;10章6节),他曾请彼得住在那里。约翰·马可的母亲马利亚也没有变卖自己的房屋,这房子在彼得被囚禁期间专为女信徒聚集祷告之用(使徒行传12章12节)。多年之后,拿孙在耶路撒冷仍留有自己的房子,而且他与那些随保罗传教归来的人同住在他家里(使徒行传21章16节)。

所以,所谓基督徒们以共产主义方式凡物共用的说法并不正确。他们并不一定非将自己的财物上交教会,然后靠共有财产生活。第2章中提到的需求延续了一段时间或者说是数月的时间,在第4章也提到了。一旦需求得以满足,新的基督徒们便不再愿意变卖自己的财物了。

这种仁慈是基督徒对弟兄间慈爱和关心的自然流露。这些相互间的赐予形成了教会内部凝聚力的实质。这一共同兴趣在信徒间激起一种不同寻常的慷慨气度。

这种仁慈在犹太人的城邑里是如此不同寻常和意义重大以至于路加说:“众人都蒙大恩”(使徒行传4章33节)。周围其他人一定对他们的举动大为震惊。当亚拿尼亚和撒非喇向圣灵隐瞒他们的财物时被主(不是彼得做此惩罚)以死论处时,不仅全教会,还有那些“听说过这事的人”(使徒行传5章11节)都非常恐惧。对是否仁慈以死论处的做法使很多耶路撒冷的信徒们不敢参加使徒的公共讲道会(使徒行传5章13节),但《使徒行传》第5章第14节里说:“更多的人,连男代女,纷纷信而归主”。这对那些抱有旧的犹太思想的人是一次全新的经历。

例证二: 贫困的寡妇们

寡妇们对食物的需求还未得到满足。但在众门徒中挑选七个男人(非使徒)专门管理膳食事务的做法使一些违反基督教道义的行为有所好转(使徒行传6章1-6节)。这一举措在耶路撒冷的民众中产生了巨大影响。在寡妇们得到精心、周到的食物供给之后不久,路加说

门徒的数目在继续增加,甚至包括很多犹太人的祭司(使徒行传6章7节)。

很多学者认为这是在第二章所提到的五旬节圣灵降临两、三年之后的事情。然而使徒们并未对此有足够的预见,但他们对信徒的任用反映了几条重要的原则。

首先,讲道是至高无上的。其次,给贫困者提供给养虽然重要,但应次于对福音的传播。第三,教会内部的许多工作可以委托给有能力的善男信女们去做。第四,每个教会的信徒们,无论男女,都有资格承担这些工作。第五,如果教徒们能关照彼此的物质需求,将会对整个教会产生显著的影响。第六,这对以后成立的教会是很好的范例。

例证三: 贫困的众教会

一个名叫亚迦布的预言家预言天下将有饥荒(使徒行传11章28节),据《路加福音》记载,这次饥荒于克劳迪斯·凯撒年间结束。在克劳迪斯·凯撒统治年间共发生了四次饥荒,其中三次都影响到了罗马和希腊,一次影响了巴勒斯坦。发生在犹太的那次是在公元45年发生的,发生在教会建立十二年之后。

安提阿的弟兄对耶路撒冷的需求反应颇为积极和慷慨(使徒行传11章30节)。如此之多的门徒勇于提供帮助以至于路加用了包括所有人在内的“每个人”来指代那些提供帮助的人。每人按自己的能力捐献财物。所捐财物被送到长者那里,这体现了门徒对上帝的旨意的敬重。或许有人会说这些钱才被“送到了众长者得脚前”。无论如何,捐物都是从安提阿送给了耶路撒冷的弟兄们,但这意味着钱财的分配是控制在长者的手中。两位传教士一度暂停了他们的讲道活动,协助将捐赠物送到长者手中(使徒行传11章30节)。

犹太人的信徒还是不愿向非犹太人宣讲福音(使徒行传11章19节),虽然有些确实向叙利亚安提阿的外邦人讲道(使徒行传11章20节),而且很成功。耶路撒冷的弟兄们派巴拿巴去安提阿帮助新信徒,巴拿巴请保罗一起去(使徒行传11章21-26节),他们在安提阿逗留了一年。这一由犹太人和外邦人组成的团体是第一个采用“基督教”名称的教会。更重要的是,这一名称在福音被普遍认可和实践之后才被广泛使用的。

后来保罗和罗马的弟兄们请求去犹太帮助穷人

(罗马书15章26-27节)。耶路撒冷的犹太弟兄以讲道的方式满足了罗马的外邦弟兄的精神需求,保罗建议这些外邦弟兄们应该去供给犹太弟兄们的物质需求。仁慈之心也能产生巨大的精神力量。

例证四:再论贫困的众教会

保罗完成了第三次传教活动回到了耶路撒冷。犹太人认为,保罗默从长者们的吩咐,将四个有愿在身的年轻人带进圣殿(并为他们支付费用)时也将以弗所人特罗非摩带进了进去(使徒行传21章17-29节)。他们因此逮捕了保罗,将他关了起来,随后又送到了凯撒利亚。保罗被提到巡抚腓力斯(使徒行传23章24节)、大祭司亚拿尼亚面前(使徒行传24章1节)。狂怒的犹太人从耶路撒冷带来了他们的辩士帖士罗。帖士罗控告保罗犯有反叛的罪行(使徒行传24章2、5节)。

保罗对自己被控告为主谋反罗马叛乱一事是这样答复的:自从他回到耶路撒冷仅有十二天时间,其间他给自己的国家带来了救济捐物(使徒行传24章11、17节)。他解释道:他一直在帮助他的国家为穷人筹集、分发捐物,并没有谋划任何叛乱活动。况且,在耶路撒冷的五天时间也不足以发动叛乱。¹

说起他带回到耶路撒冷的捐赠物,保罗还提到另一次捐赠活动,几年来一直把它当作一种慈善事业。如从前吩咐加拉太的众教会那样,他曾写信给哥林多的教会,要他们捐献财物并告诉他们如何做好此事(哥林多前书16章1-2节)。一年后,保罗向哥林多的教会提起他们的捐赠承诺(哥林多后书9章1-2节),要他们实现这一承诺(哥林多前书8章10-12节;9章3-5节)。在如何运送捐物问题上,为避免被人挑不实,保罗派提多和另一位弟兄以其运送所筹集到的捐物(哥林多后书8章16-24节)。

保罗从亚细亚、亚加亚和马其顿的第三次传道返程中,与其同行的还有其他七人(使徒行传20章4-5节)。这七人一路帮运捐物,这些捐物可能是一些金币或银币。既然途中要花费两年多时间,要保罗一人或一两个同伴来承担实在是太繁重了。途中有人密谋陷害保罗私藏捐银(使徒行传20章3节)。保罗做了些不同寻常的事,走陆地从基阿到亚朔然后离开他的同伴登船(使徒行传20章13-14节)。这些手段可能是用来迷

惑那些跟踪他的强盗。

在这第三次旅行中,保罗写了哥林多后书,其中包含了完成立誓礼物的忠告。保罗在这次旅途中还完成了罗马书,在书中他提到供给耶路撒冷的圣徒的需要(罗马书15章25-26节)。所以,我们看到了在公元58-59年教会中的慈爱之心的另一事例。

结 语

慈爱之心成为早期教会的主要特点之一。每个教区负责自己地区的需要,基督徒也随时愿意帮助其他有需求的地区。公元一世纪是一个残忍、动荡的时代,但是基督徒起来到任何场合去满足他们同胞的需求。

基督徒们有许多个人的机会去行善(加拉太书6章10节)。但是教区的责任还是很多。基督徒今天可以大量的,周期性的参与教会的团体性工作同时也会遇到一些个人的挑战。主将他的教会设计成他的爱心社会,每个教区都充分配置好来完成那些责任。

早期的基督徒完成主的意愿,他们会因为他们对上帝的爱和对他们同胞的爱而被人所知(约翰福音13章34-35节)。迈·葛维说:“没有任何一种传道比那从满心的慈爱中出来的声音更有说服力”。

[1] 保罗外出两天(使徒行传23章31-32节),在监狱度过五天,等候亚拿尼亚从耶路撒冷来(使徒行传24章1节)。剩下五天时间,当然不足以发动叛乱。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.